2002全国重点中学大联考冲刺

历 史 (第一模拟)

第Ⅰ卷(选择题 共75分)

一、选择题：本大题共30小题，每小题2.5分，共计75分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.秦朝征服越族地区和汉代张骞出使西域所产生的最深远的进步影响是(  )

A.促进了当地生产的发展          B.扩大了中央政权的管辖范围

C.促进了民族的融合              D扩大了铁器的使用范围

2.范缜反对佛教主要是因为(  )

A.佛教宣扬神学唯心主义

B.佛教压抑了人民的反抗意识

C.佛教虚耗了大量的社会财富

D.佛教代表了士族的腐朽思想

3.下列内容不符合北宋时期经济发展情况的是(  )

A.山西居民用煤作燃料

B.出现“苏湖熟，天下足”的局面

C.四川地区出现“交子”

D.商业活动不再严格限制在“市”里

4.“天下皆知美之为美，斯恶矣；皆知善之为善，斯不善矣，故有无相生，难易相成。”持此观点的是(  )

A.道家        B.儒家

C.墨家        D.法家

5.隋朝大运河连接了五大水系，其中通济渠连接的是(  )

A.黄河和海河         B.长江和钱塘江

C.黄河和淮水         D.淮水和长江

6.著名的崇圣寺千寻塔的修建说明(  )

A.佛教自天竺传入了南诏

B.唐朝时，南诏的建筑艺术提高很快

C.唐玄宗推行开明的民族政策

D.皮罗阁用佛教统一了其他五诏

7.鸦片战争前中国社会的经济状况是(  )

A.资本主义萌芽迅速发展，自然经济开始解体

B.自然经济仍占统治地位，土地高度集中

C.中国已开始卷入资本主义世界市场

D.对外贸易发达，财政收入状况较好

8.马克思指出：“他们战战兢兢地请出亡灵来给他们以帮助，借用他们的名字、口号和衣服，以便穿着这种久受崇敬的服装，用这种借用的语言，演出历史的新场面。”这一观点可用于对下列哪一思想的评价(  )

A.洪秀全的绝对平均主义

B.康有为的维新变法思想

C.孙中山的旧三民主义

D.新文化运动前期的指导思想

9.有人说新文化运动是戊戌变法和辛亥革命的继续，主要是指它(  )

A.反对尊孔复古

B.倡导学习西方

C.坚持反封建

D.主张民主共和

10.日本倒幕派领袖久玄端曾说过：“英法之所以未能随心所欲地对皇国大动干戈，就是因为中国的太平军声威雷震所致，万一的万一，太平军屈服于英法，英法必将入寇我国。”这表明中国的太平天国运动(  )

A.牵制了英、法等西方殖民势力对日本倒幕运动的干涉

B.与日本共同反抗侵略

C.与日本的明治维新相结合

D.具有极高的国际地位和作用

11.早期维新派与洋务派有较深的历史关系，但最终又分道扬镳，这主要是因为(  )

A.二者的对外态度不同

B.二者的政治主张不同

C.二者的阶级属性不同

D.二者的社会背景不同

12.陈天华指出：清政府“及到庚子年闹出弥天大祸，才晓得守旧万万不可，稍稍行了些皮毛‘新政’。其实何曾行过了，不过借此饰掩国民的耳目，讨讨洋人的喜欢罢了；不但没有放了一线光明，那黑暗反倒加了几倍。”这表明(  )

①清末实行“新政”是为了欺骗人民

②新政没有收到加强清朝统治的效果

③清政府加重了对人民的剥削

④新政是为了讨好帝国主义

A.①②          B.①②③④

C.①③④        D.③④

13.“川人之极端反对者，不在借款，而在借以丧失国权之款；不在路归国有，而在名则国有，实则为外国所有。”由此可见四川保路运动(  )

A.主要在于将已募集的修路股银全部返还

B.受资产阶级革命派的影响进行反帝斗争

C.反对清政府将铁路修筑权出卖给帝国主义的行径

D.适应当时各地收回利权斗争而开展的一项重要活动

14.为了争取帝国主义的支持，南京临时政府在“告各友邦书”中，承认清政府与帝国主义各国签订的一切不平等条约继续有效，但结果事与愿违。出现这种尴尬现象的原因是(  )

A.列强对清政府怀有深厚的感情

B.临时政府的承诺与列强要求甚远

C.帝国主义对中国要实行分而治之策略

D.临时政府无力维持列强在华的既得利益

15.在中共领导下，1925年出现了工人运动高潮。这一“高潮”的特征是(  )

A.上海、广州是运动的中心地点

B.建立了统一战线性质的组织
C.集中反对帝国主义侵略

D.民族资产阶级始终参加革命

16.大革命时期，共产国际曾对中国革命进行了很大的错误指导。这种“错误”产生的主要原因是(  )

A.受陈独秀等人主张的影响

B.受孙中山三民主义思想的影响

C.低估了中国无产阶级的作用

D.由当时共产国际的处境造成

17.毛泽东“政权是由枪杆子中取得的”思想源于(  )

A.广州起义失败的教训

B.大革命失败的教训

C.第四次反“围剿”成功的经验
D.第五次反“围剿”失败的教训

18.中共八大提出了在综合平衡中稳步前进的经济建设方针，这一方针却很快为“大跃进”式的冒进所替代，导致这一变化的客观前提是(  )

A.1957年出现了反右扩大化

B.当时广大人民要求改变我国经济文化落后状况的迫切愿望

C.毛泽东和党的一些领导人片面追求社会主义建设的高速度

D.当时我国实行的是高度集中的单一公有制和计划经济体制

19.改革开放以来，我国个体和私营经济发展迅速，其根源是(  )

A.由我国生产力发展的不平衡性所决定
B.由于我国人口众多，就业压力大

C.改革开放使农民的商品意识增强

D.我国公有制经济体制存在弊端

20.下列关于建国后我国民族工作情况的表述中不正确的是(  )

A.新中国成立后实行的民族政策是平等、团结、共同发展繁荣

B.新中国建立的第一个省级民族自治区是新疆维吾尔自治区

C.少数民族地区在社会主义改造运动中完成了改造并进入社会主义社会

D.到20世纪90年代初全国80%以上的少数民族地区解决了温饱问题

21.15世纪至16世纪之交，欧洲农村发生的最大变化是(  )

A.出现大片牧场

B.农牧业经营方式逐步改变

C.农业生产技术迅速提高
D.农牧产品显著增长

22.欧洲早期资产阶级革命的结果表明，起决定作用的是(  )

A.生产方式的改变

B.阶级关系的变化

C.生产方式的不同

D.生产力发展水平

23.独立革命后，拉美各国继续面临民族解放和民主革命的任务，其原因是(  )

①资产阶级十分软弱     ②大土地所有制的存在

③美英等国的经济侵略   ④土生白人地主掌握政权

A①②③④            B.①②③

C.②③④                D.③④

24.美国西进运动与我国西部大开发的不同点是(  )

A.充分利用西部资源

B.政府积极支持

C.西部经济相对落后

D.西部人民的态度

25.19世纪上半期，在世界范围内，政治领域产生了三股进步历史潮流，其根本原因在于(  )

A.马克思主义的产生

B.工业革命的影响

C.世界资本主义体系的初步形成

D.资本主义列强的全球扩张

26.对牛顿力学体系的表述，不准确的一项是(  )

A.其内容就是物体机械运动的三大定律

B.把天上和地上的物体运动概括在一个理论之中

C.是人类对自然规律的第一次理论性的概括和综合

D.牛顿力学体系的建立是近代科学形成的标志

27.英国在1931年颁布威斯敏斯特法，承认其自治领在内政外交方面拥有独立地位，这说明英国(  )

A.承认殖民地国家完全独立

B.殖民帝国霸主地位完全丧失

C.殖民体系开始出现瓦解趋势

D.国家结构的形式发生了转变

28.20世纪20年代，美国(  )

A.已完全成为世界的经济霸主

B.对外大力推行金元外交

C.未曾受到经济危机的冲击

D.掌握了国际联盟的大权

29.雅尔塔体系与凡尔赛—华盛顿体系的相同点是(  )

A.都是通过局部战争建立起来的

B.由几个帝国主义大国操纵

C.构成了重新瓜分殖民地的格局

D.带有大国强权政治的色彩

30.下列关于德国分裂原因的叙述，正确、全面的一项是(  )

①美国的霸权政策

②雅尔塔会议确定的处置德国的原则

③苏联与美国等西方国家意识形态的对立

④对德占领国家之间利益的冲突

A.①④           B.②③

C.①②③         D.①②③④

第Ⅱ卷(非选择题 共75分)

二、材料解析题：本大题共3小题，第31题10分，第32题12分，

第33题12分，共计34分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题。

31.阅读下列材料：

材料一
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材料二  隋代先后修通四段运河，纵向沟通了海河、黄河、淮河、长江和钱塘江五大水系。唐开元中期，官府机构膨胀，粮物需求剧增。天下漕粮，愈益以江淮为重。唐廷组织数千漕船，年运百余万石江淮租粮北上。北宋漕粮分四路向京都汴京(今河南开封)集运，其中来自东南六路的淮汴之粟占主要地位。宋初东南六路漕米数目不定。太平兴国六年(981年)始定岁运江淮税米三百万石，其后渐升，真宗、仁宗朝(1023～1064年)运量达八百万石。元朝至元十八年(1281年)修凿济州河，引汶、泗水经济州(今山东济宁)西北至须城(今山东东平)安山，南来漕粮以水陆联运方式运至大都。后来会通河(须城安山至临清)与通惠河(通州至大都)凿成，元代大运河全线沟通。

——摘自《中国大百科全书·中国历史卷》
材料三  开封位于江淮和洛阳、长安之间，是隋通济渠的中枢。唐朝中期，为确保运河的畅通，曾在这里设节度使，北宋以开封为都城作汴京。当时的开封被称为“四水贯都”，交通十分发达，各方物资源源不断地集中到开封城里。汴河尤为重要，几乎南半个中国的物资都由此河运来。

——摘自《中国古代史常识》
材料四  金灭北宋，(开封)城市曾受到破坏，政治中心南移临安。金明昌五年(1194年)，黄河在此决口并改道南流，破坏附近水系，严重影响农田水利及航运交通。
——摘自《中国城市建设史》

请回答：

①试析隋朝开通大运河的原因。
②分析元朝开凿会通河等新河道的原因及其在经济上的意义。
③试以7世纪至13世纪的开封为例，分析交通运输与城市发展的关系。
32.阅读下列材料：

材料一  光绪六年岁末，刘铭传力请修筑铁路……李鸿章立足中外，比较支持刘铭传的倡议，其词曰：“处今日各国皆有铁路之时，而中国独无，譬犹居中古以后而屏弃舟车，其动辄后于人也必矣。”但更多的人“群相讹骇”，不但责骂刘铭传与李鸿章“直欲破坏列祖列宗之成法以乱天下”，而且宣言：“铁路行之外夷则可，行之中国则不可。”洋务派虽冲破阻力“毅然兴办”，但步履之艰难可以体味。

材料二   甲午战后中国铁路事业的格局为之一变……至1911年，中国共建铁路8200公里，其中帝国主义直接投资修建的铁路占46%，贷款建筑的铁路占40%，中国人自建的铁路占1200公里，仅占14%。

材料三  一些闭塞地区的经济因铁路而活跃，一些古老的城镇因铁路而面目一新……铁路在畅通经济、带动繁荣的同时还意味着信息的流通、知识的传播，意味着建立“铁路交通日常急需的各种生产过程”，所有这一切，无疑都有助于打破中国传统社会“自给自足的惰性”，推动现代化进程。
材料四 据袁昶估计，庚子(1901年)前后，仅顺天府(注：清朝时北京称京师顺天府)属州县的穷民之中，“失车船店脚之利，而受铁路之害者”，即在万余人以上。
材料五  帝国主义对中国的资本输出，一如他们所有的经济扩张活动，“完全是被极卑鄙的利益驱使”(马克思语)。俄国外交大臣维特揭示列强争夺铁路的奥秘时说：“欧洲列强十分清楚，在中国保障经济势力的有力方法之一是将铁路建筑权抓在手里。”——以上材料均摘自《最初的纪年——中国早期现代化研究》
请回答：

①根据材料一、二、五，结合时代背景分析近代中国兴建铁路的特点。
②根据材料三、四，概括近代中国兴建铁路的影响。
③综合从材料中获取的有效信息，谈谈你对中国近代铁路事业发展的评价与认识。

33.阅读下列材料：

材料一  张伯伦曾几度向威廉二世做出结盟的姿态。1898年，张伯伦曾向德国表示：“我们应该向俄国说，你要的东西都得到了，我们准备承认这一点，但是你不要走得太远了。中国的其他地方应当由我们联合保护。”威廉二世斩钉截铁地说：“张伯伦不应该忘记，在东普鲁士，我有一个德国师团在抵御着三个俄国军团和九个师团，那儿可没有中国的万里长城，也不是英国的装甲舰能到的地方。

材料二  1901年，英国维多利亚女王去世。欧洲各国显要云集伦敦。在一个公众场合，甘本(法国驻英大使)被威廉二世截住了。威廉二世对甘本说：“你应该知道，我对你的国家的感情。我认为对欧洲的和平来说，法国是不可缺少的因素。我希望法国强大，如果你们有什么困难，就请告诉我，我会给你们帮助的。”甘本说：“对陛下的关心我非常感动，我会向巴黎报告的。但是法国希望生活在和平的环境里。我希望而且也相信法国永远不会需要陛下的帮助。”

材料三  1896年，威廉二世在给大臣的一份电报中说：“我们现在背上了大量的殖民地……因为这些殖民地使我们与英国继续不断发生或大或小的纠纷，我们的贸易正在和英国作生死的斗争，我们的报纸在天天宣传这种斗争。”
材料四  1904年的英法协约给了德国沉重的打击，德国决策者们从来没有想到英法这两个殖民地利益上势不两立的国家会走到一起。在俾斯麦之后担任德国外交枢密顾问的霍尔斯泰做了完全错误的估计，他始终认为不可能英法接近。
请回答：

①材料一中，英国为什么要主动与德国结盟?威廉二世拒绝同英国结盟的理由是什么?依据材料三，指出根本原因是什么?

②材料二中，甘本拒绝威廉二世“帮助”的理由是什么?你认为实际原因是什么?

③威廉二世对英法的态度有什么不同?他对法态度的目的是什么?

④“势不两立的国家”走到一起的原因是什么?

⑤材料反映了这些国家之间存在什么关系?说明的实质问题是什么?

三、问答题：本大题共3小题，第34题15分，第35题13分，第36题13分，共计41分。

34.比较宋代教育和清代教育的不同点，并指出宋代教育与清代教育的不同点所反映的时代特征。

35.袁世凯窃取辛亥革命果实后，其反动独裁统治是怎样一步步发展到登峰造极地步的?又是怎样迅速垮台的?段祺瑞统治时期和袁世凯统治时期的政治局势有哪些相同点和不同点?

36.第二次世界大战后半个世纪中，资本主义国家与社会主义国家普遍进行了社会经济改革，并在社会经济政策上出现相互影响、相互借鉴的趋势。

请分别指出这两种社会制度的国家进行经济改革的主要目标，并概括说明资本主义国家与社会主义国家在社会经济政策上有哪些相互影响、相互借鉴之处。分析出现这种情况的根本原因。

